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Mivel Jézus egyénisége rendkívül gazdag, az emberi lélek pe-
dig szegényes, sosem tudjuk őt a maga teljességében befogadni
és szívünkbe zárni. Jézusban egyszerre van jelen az isteni erő és
a gyengédség, a szigorúság és az irgalom, a halált megvető el-
szántság és az emberségből fakadó félelem, az anyagi javakra
vonatkozó szegénység és a lelki gazdagság, a hihetetlen munka-
bírás és a fáradékonyság, az isteni mindentudás és az emberi
"mindent nem tudás", a szent harag (felháborodás) és a felülmúl-
hatatlan szeretet.

A tanítványok lelkében élő Jézus-kép egyébként folyton változik.
A jó keresztény lelkében élő Krisztus-arc semmiképpen sem

hasonlítható egy homokba rajzolt képhez, amelyet egyik pilla-
natról a másikra elfúj a szél; de nem hasonlítható a sziklarajzhoz
vagy a gránitba vésett szöveghez sem, amely legfeljebb elmosó-
dik az idő múlásával, de nem növekszik, nem is változik soha.
Jézus képünket leginkább az élő fába vésett jelhez hasonlíthat-
juk, amely a fával együtt nő, lényegében mégis ugyanaz marad.

Érdemes egy pillantást vetnünk a történelmi Egyház Jézus-ké-
pére is. Ebben is tükröződik az emberekből álló közösség fogya-
tékossága és ezzel egyidejűleg az Egyház Jegyesének gazdagsága.
Nem tudjuk egyszerre az egész Krisztust szemlélni. Ha csak az ún.
"sláger-témákat", sláger ábrázolásokat vesszük szemügyre, azt lát-
juk, hogy kezdetben Jézus, a tanító állt a központban, az, aki a he-
gyen, a síkságon vagy a Genezáreti tengerben ringó csónakról ta-
nítja a népet. Később a jó pásztor került előtérbe, aki utánamegy
az elkóborolt báránynak, azt vállára véve viszi vissza a nyájhoz.
Aztán volt idő mikor a Pantokrátor-téma jutott uralomra, vagyis a
teremtő és ítélő Istenember valahogy úgy, ahogy Michelangelo
megfestette a Sixtusi kápolna szentélyében. A középkorban a ve-
zető téma szerepét átvette a szenvedő Krisztus, aki kereszttel a vál-
lán, illetve keresztre feszítve megváltja a világot.

Alacoque Szent Mária Margit (1647-1690) óta vált "sláger-té-
mává" az a Krisztus, akinek szíve van, szeretettől lángoló szíve.
És a helyzet azóta nem változott. Ma amikor egy kőkemény kor-
ban élünk, túljutva két világháborún és számos holokauszton,
amikor a tv-csatornákat és a világhálót elözönlik a gyilkosságok-
ról és az egyéb erőszak-cselekményekről szóló beszámolók, il-
letve ilyenekről szóló - művészinek egyáltalán nem nevezhető,
inkább az emberek alantas ösztöneinek kielégítését szolgáló - fil-
mek, akkor a legkevésbé sem tarthatjuk idejétmúltnak a Jézus-
Szíve kultuszt.

A teológián sokat tanultunk Isten mindentudó értelméről és
mindenható akaratáról, de viszonylag keveset beszéltünk az ő
szeretettől lángoló szívéről. A racionalizmus az ész kultuszát
hangsúlyozta, a voluntarizmus pedig az akaratét, pedig az ész szív

nélkül tömegpusztító fegyve-
reket gyárt és megteremti a
tudományos emberkínzás
eszközeit, a kőkemény akarat
pedig "szívbaj nélkül" fel is használja ezeket az eszközöket.

Sokat hallottunk arról is, hogy a szív a Bibliában az ember
egész belső világát jelenti. Az általam tanult Aquinói Szent Ta-
más-i teológia viszont ezen a belső világon belül olyannyira az
értelmet (az intellektust) hangsúlyozta, hogy az értünk síró és a
velünk örvendező Jézus alakja meglehetősen háttérbe szorult.

A Jézus Szíve kultusz ráirányítja figyelmünket arra az Is-
tenre, akit a próféták nemcsak úgy ábrázolnak, mint Teremtőt
és igazságosztó Bírót, hanem úgy is, mint népének szerető
atyját, sőt jegyesét. „De hát nem oly kedves fiam nekem Ef-
raim, és nem oly dédelgetett gyermekem, hogy minden fenyí-
tés után meg ne kellene emlékeznem róla. Szívemnek meg
kell indulnia, meg kell könyörülnöm rajtuk” - ezt olvassuk Je-
remiásnál (Jer 31,20) "Kitépem testükből a kőszívet, és hús-
szívet adok nekik" (Ez 11,19) "bensejükbe adom törvénye-
met, és a szívükbe írom" (Jer 31,33): ilyen üzeneteket küld az
Úr prófétái által.

Ennek a szerető szívű mennyei Atyának Küldötte az a Jézus,
aki által már nem csak atyánk, hanem idősebb testvérünk és je-
gyesünk is az Isten. Amikor az Úr Jézus megsiratja Jeruzsálemet
(Lk 19,41) vagy barátját, Lázárt (Jn 11,35), amikor az Olajfák
hegyén "hangosan kiáltozva, könnyek között imádkozik" az
Atyához (Zsid 5,7), mikor a kánai menyegzőn együtt örvendezik
a násznéppel, amikor tréfásan "Bóanergeszeknek" ("mennydör-
gés fiainak") nevezi Jakabot és Jánost (Mk 3,17), akkor már
együtt jelenik meg Jézusban a Józsefet sirató Jákob, az Absalo-
mot gyászoló Dávid király, a tékozló fiú megtérésén örvendező
atya, a kisebb testvéreivel foglalkozó idősebb Testvér és a
mennyasszonya szépségén örvendező Jegyes.

Most júniusban, Jézus Szent Szívének hónapjában ne szégyell-
jünk mi sem imádkozni az Istennek tetsző könnyek karizmáiért,
hogy siratni tudjuk bűneinket és világunk sok-sok nyomorúságát,
hogy örömkönnyeket tudjunk ejteni minden jóért, amiben nap
mint nap részesülünk, hogy "örülni tudjunk azokkal, akik örül-
nek, és sírni a sírókkal" (Róm 12,15). Ezek az Istennek tetsző
könnyek (amelyeknek semmi közük a folytonos siránkozáshoz)
tegyenek képessé minket arra, hogy Jézus lelkületével összetör-
jük bűneink bilincseit és megtegyük Isten akaratát.

+ Márfi Gyula
érsek
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Gondolatok 
a Jézus-szíve kultuszról
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Az idei évben a főegyházmegye két-két papja szentelésének 50. il-
letve 60. évfordulóját ünnepli.

60 éve 1955. június 19-én szentelték pappá Gyűrű Géza pápai pre-
látust, ny. érseki helynököt, volt balatonfüredi plébánost, valamint
dr. Galambos Iván, tb. kanonok,  ny. gyulafirátóti plébánost, teoló-
giai tanárt.

50 évvel ezelőtt 1965. június 20-án Kaposváron szentelték pappá
dr. Varga István, az Érseki Hittudományi Főiskola és a Boldog Gi-
zella Szeminárium rektorát, az Érseki Bíróság helynökét.

Horváth László ny. türjei plébános is aranymiséjét ünnepli, őt
Vácon szentelték 1965. június 20-án.

Gyermekkoromtól kezdve
vallásos neveltetésben részesül-
tem. Mindig fogékony voltam a
szépre, a művészire. Az első val-
lásos élményem a templom
szépsége volt, és a kántor hangja.

Kisgyermekként azt hittem, hogy a kórusról maga az Isten szól hoz-
zánk. Később rájöttem, hogy csak a kántor énekelt, de amikor a te-
ológiával mélyebben kezdtem foglalkozni, akkor döbbentem rá,
hogy Isten valóban szól hozzánk a szentmisén. A templomok szép-
ségében, a liturgiában, a liturgikus zenében jelen van az Isten, és eze-
ken keresztül folyamatosan szól hozzánk. 

A templomi szolgálat az életem része volt, még akkor is, amikor
a lázadó kamaszkorban talán távolabb kerültem Istentől. Így hát ez
maradt a lelki beállítottságom. Sokkal inkább érdekel a misztérium,
az életünkben megjelenő Isten, mint a filozófiai, pszichológiai fej-
tegetések. A teológiában is azok a témák érintenek meg a legjobban,
melyekre nincs magyarázat, melyek csak az Isten és az ember külö-
nös kapcsolatából érthetőek meg. 

A szemináriumban sokat tanulhattam. Nem csak a tudományokba
nyerhettem bepillantást, hanem önmagamba, és Istenbe is. Az Is-
tenbe vetett bizalom az, ami fő hajtóerővé vált. Újra és újra le kell
küzdeni magunkban azt az igényt, hogy mi magunk irányítsuk az
életünket. Éleslátás, és rengeteg alázat kell ahhoz, hogy Istenre bíz-
zuk magunkat. A papi erények elsajátításában ez az egyik kulcsmoz-

zanat. Talán ez a lelki munka is közrejátszott abban, hogy diploma-
dolgozatomat a szabadságról írtam. Sok hívő és nem hívő gondolja
azt, hogy ha valaki a papi pályát választja, élete nem szól másról,
mint az örökös lemondásról. A lemondás nyilvánvalóan jelen van,
főleg a képzés elején, hiszen ilyenkor egy teljesen új életformát kell
megszoknia a növendéknek. Úgy tapasztaltam, hogy közeledve a
szentelés felé, egyre inkább el tudtam fogadni, meg tudtam szeretni
ezt az életformát. Nem lemondásnak tartom a nőtlenséget, a zso-
lozsma végzését, a kizárólag Istennek szentelt életet. Ezek által iga-
zán szabaddá váltam, és remélem, hogy – bár az Istenért vívott
küzdelem papként sem szűnik meg – Istennek ezt az ajándékát min-
dig hálával tudom elfogadni. 

Jelmondatomként egy zsoltársort választottam: „Énekeljetek az
Úrnak új éneket.” Ez nem csak az egyházzene iránt érzett vonzódá-
somra utal. Az új ének, nem más, mint az előbb említett szabadság-
ban megnyilvánuló, Istentől áthatott keresztény élet. Olyan élet, mely
nyitott Isten sugalmaira, jelenlétére, nyitott arra, hogy mindig for-
málódjunk és bátran lássunk neki áthatolhatatlannak tűnő falak le-
bontásának. Soha nem szabad elfelejtenünk, hogy ezt az éneket az
Úrnak kell énekelnünk. Nem embereknek akarunk tetszeni, és nem
önmagunk kényelméért munkálkodunk. Isten arra hív minket, hogy
lépjünk be az ő szeretetközösségébe azáltal, hogy énekünkkel, élet-
ünkkel megdicsőítjük őt. 

A szentelés felé közeledve ezek növelik bennem a törekvést, hogy
Istennek jó és hű papja legyek.

Östör Dániel
1989. május 9-én született Székesfehérváron. A családban ő a második gyermek, egy nővére és egy öccse

van. Édesapja gépész, édesanyja csecsemőgondozó. A székesfehérvári Ciszterci Szent István Gimnáziumban
érettségizett 2008-ban. 2010-ben lett papnövendék. Márfi Gyula érsek úr a Veszprémi Szent Mihály Bazilika
Főszékesegyházban 2014-ben diakónussá, majd 2015. június 13-án pappá szentelte. 

Hivatásáról így vall:

PaPszentelés 

Jubiláló papok köszöntése

dr. Galambos Iván Gyűrű Géza dr. Varga István
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Ferenc pápa a teremtett világról és a környezetről szóló
enciklikája, amely a „Laudato Sii” (Áldott légy) címet viseli,
június 16-án jelenik meg – nyilatkozta a szalézi Giuseppe
Costa, a Vatikáni Könyvkiadó igazgatója. A Catholic News
Service híradását közöljük.

Az enciklika címe Assisi Szent Ferenc Naphimnuszának so-
raira utal: az „Áldott légy” dicsérő formula Assisi Szent Ferenc
versének nyolc versszakában fordul elő, kifejezi az Istennek
adott köszönetet és hálát a teremtés ajándékaiért.

„Dicsérjen s áldjon, én Uram, / kezednek minden alkotása, /
különösen bátyánk-urunk, a Nap, / ki nappalt ád, világít és min-
ket megvidámít. / Fényes ő és ékes ő és sugárzó roppant ragyo-
gása / felséges arcod képemása” – olvashatjuk az 1943-ban Dsi-
da Jenő fordításában megjelent vers első versszakát.

Marcel Sánchez Sorondo prelátus, argentin püspök, a Pápai Tu-
dományos Akadémia rektora az enciklikával kapcsolatban koráb-
ban elmondta: „Két szempont van: az egyik, amelyik a Bibliából
jön, vagyis, hogy az ember őrzője a természetnek abban az érte-
lemben, hogy a teremtett világot fenntartható módon kell fejlesz-
tenie – mai szóhasználattal élve. Ez társadalmi bevonást jelent,
olyan mezőgazdaságot, amelyik az emberek valós táplálkozási
igényeire válaszol, és még sok minden mást. Tehát egyrészt ott
van az ember, aki fenntartható módon őrzi a teremtett világot.
Másfelől pedig a Föld helyzete – nem teremtést mondok, mert
abba mi nem avatkozhatunk be –, amelyet alapvetően a természe-
ti és társadalmi törvények szabnak meg. Mi tehát úgy gondoljuk,
hogy az enciklika ezt a két témát fogja érinteni.”

Magyar Kurír

Giotto di Bondone: Szent Ferenc tanítja 
a madarakat 1297–99. (Assisi, Szent Ferenc-bazilika)

a szentatya 
imaszándéka 2015.
Jónius hónapra:

A nyolc boldogság fényében kell építeni a társadalmat,
haladni Isten Országa felé az utolsók társaságában.

Az evangélium fénye vezeti mindazokat, akik a szeretet
civilizációjának szolgálatába lépnek.

Urunk, add meg nekünk a kegyelmet, hogy a Veled való
találkozás ámulatba ejtsen minket!

A keresztény ember nem egy elméletről, hanem egy Sze-
mélyről tesz tanúságot: a feltámadt, élő Krisztusról, aki
mindannyiunk egyetlen Megváltója.

Gyakoroljuk a negyedik parancsolatot azzal, hogy sze-
retettel látogatjuk idős szüleinket.

Hívjuk a Szentlelket mindennap! Ő vezet minket Krisz-
tus tanítványainak útján.

Urunk, küldd el Szentlelkedet, hogy megvigasztalja és
megerősítse az üldözött keresztényeket!

Vannak olyan csöndjei Istennek, amelyeket másként
nem érthetünk meg, csak úgy, ha a feszületre tekintünk.

Isten mindig vár ránk, mindig megért minket, mindig
megbocsát nekünk.

Kedves szülők! Legyetek nagyon türelmesek, és szívből
bocsássatok meg!

Miért esik olyan nehezünkre, hogy elviseljük mások hi-
báit? Elfelejtjük, hogy Jézus elviselte minden bűnünket?

Tanuljunk meg jóindulatúan élni, szeretni mindenkit,
azokat is, akik nem szeretnek minket.

Egyetemes: Hogy az elvándorlók és a menekültek befoga-
dásra találjanak, és tisztelettel bánjanak velük abban az ország-
ban, ahová érkeznek.

Evangelizációs: Hogy a Jézussal való személyes találkozás
sok fiatalban ébressze fel annak a vágyát, hogy életüket fel-
ajánlják a papságra vagy szerzetességre.

Ferenc PáPa
twitter 
üzeneteiből

Június 16-án Jelenik
meg Ferenc PáPa 
úJ enciklikáJa



Istvánnak, Gizellának és Imrének, az
első magyar szent családnak választ kel-
lett adniuk életükkel erre a kérdésre –
mondta Várszegi Asztrik OSB pannon-
halmi főapát a Veszprémi Főegyházme-
gye társvédőszentje, Boldog Gizella
ünnepe alkalmából tartott hálaadó szent-
mise homíliájában. Hangsúlyozta, hogy
az első magyar királyi családnak keser-
ves, kínos és küzdelmes volt az élete.
Minden ajándék, kegyelem mellett kato-
nasor volt az életük, de megtalálták a
módját, hogy a XI. századba hogyan le-
hetnek az Úr tanítványai. A mi meghívá-
sunk is arra szól, hogy hogyan lehetek
én személyesen Jézus Krisztus tanítvá-
nya?  Erre a kérdésre a bencés regula be-
vezetőjéből vett idézettel válaszolt: „Az
evangélium vezetésével járjuk az Jézus
Krisztus útját.” Ha van időszerű ebben a
megfáradt, egymással szemben álló
hideg világban, akkor az, hogy a keresz-
tény utat járjuk Jézussal az evangélium
vezetésével. Alázattal, szeretettel, Hús-
vét örömében, békében a másik iránti
tiszteletben lehetünk Jézus tanítványai.
Ha ez válik a mindennapjaink gyakorla-
tává, akkor már ez az óra szebb lesz, már
ez a nap fényesebb és világosabb lesz,
és az élet is egyre tisztább, igazabb lesz
mindannyiunk számára.

A hagyományos Gizella-napi főegy-
házmegyei zarándoklatot május 9-én tar-
tották veszprémi Szentháromság téren.
Az ünnepi szentmisét Márfi Gyula érsek
mutatta be a főegyházmegye papságának
koncelebrálásával. A szentmise elején az
érsek köszöntötte a szerzetesrendek meg-
jelent képviselőit, a világi tisztségviselő-
ket, a magyarországi német nyelvű

vendégeket és a Passauból érkezett dele-
gáció tagjait, valamint a Veszprémi Fő-
egyházmegye által fenntartott iskolákból
érkezett diákokat.

A szentmise végén harmadik alkalom-
mal adták át a főegyházmegyei fenntar-
tású iskolák egy-egy tanulójának a Szent
Imre-díjakat. A diákok kiemelkedő ta-
nulmányi eredményükért, közösségi
munkájukért és példamutató hitéleti te-
vékenységükért vehették át a díjakat. 

A Szent Imre-díj idei díjazottjai:
Ender Blanka, 8.osztály Szilágyi Erzsébet

Keresztény Általános Iskola, Veszprém

Hocz Veronika, 8. osztály, Ranolder János
Római Katolikus Általános Iskola, Keszthely

Kovács Bálint, 8. osztály, Padányi Katoli-
kus Gyakorlóiskola Tótvázsonyi Tagiskola

Krózser Vivien, 8. osztály, Szent István
Római Katolikus Általános Iskola, Pápa

László Dániel, 12. osztály, Padányi Biró
Márton Római Katolikus Gimnázium,
Egészségügyi Szakközépiskola és Általános
Iskola, Veszprém

Szili Cintia, 8. osztály, Nepomuki Szent
János Római Katolikus Általános Iskola,
Várpalota

Takács Luca, 7. osztály, Szent István 
Király Római Katolikus Általános Iskola,
Ajka

Vásárhelyi Borbála, 8. osztály, Padányi
Biró Márton Római Katolikus Gimnázium,
Egészségügyi Szakközépiskola és Általános
Iskola, Veszprém

Zsikla Péter, 8. osztály, Nagyboldogasz-
szony Római Katolikus Általános Iskola,
Tapolca

Boldog gizella ünnePe
Hogyan vagyok Jézus krisztusnak a tanítványa?
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A szentmise után a Szaléziánum Ér-
sekségi Turisztikai Központ a főegy-
házmegye papnövendékeivel közösen
akadályversenyt rendezett a diákok-
nak. A Megszentelt Élet évében szer-
zetesrendek képviselőit hívták meg,
hogy bemutassák szerzetesrendjüket.
A veszprémi várban és környékén kü-
lönböző állomáshelyeken várták a
szerzetesek a csapatokba osztott fiata-
lokat, ahol egy rövid ismertetővel, já-
tékos feladattal készültek a gyerekek
részére.  Az ismeretterjesztő túráról
megérkezve a diákok a Szent Mihály
Bazilikában rövid műsorokkal készül-
tek, majd Márfi Gyula érsek Boldog
Gizella ereklyével megáldotta a jelen-
levőket. Itt vehették át a diákok a
Szent Imre oklevelet. A Szaléziánum-
ban „Szerzetesek udvara” címmel to-
vább folytatódott a program. A városi
Gizella-napi programsorozathoz kap-
csolódva az érdeklődők szerzetesekkel
beszélgethettek, a legkisebbeket kéz-
műves foglalkozás várta.

Szent Imre oklevelet vehettek át:
Bors Boglárka, Szilágyi Erzsébet Keresz-

tény Általános és Alapfokú Művészeti Is-
kola, Veszprém

Győry Zsófi, Szilágyi Erzsébet Keresztény
Általános és Alapfokú Művészeti Iskola,
Veszprém

Hegedűs Réka, Nepomuki Szent János
Római Katolikus Általános Iskola, Várpalota

Horváth Nikoletta, Nepomuki Szent János
Római Katolikus Általános Iskola, Várpalota

Mózer Veronika, Ranolder János Római
Katolikus Általános Iskola, Keszthely

Oszvald Balázs, Padányi Biró Márton Római
Katolikus Gimnázium, Egészségügyi Szakkö-
zépiskola és Általános Iskola, Veszprém

Pintér Ádám, Szent István Római Katoli-
kus Általános Iskola, Pápa

Répás Dorottya, Szent István Római Ka-
tolikus Általános Iskola, Pápa

Seres Bálint, Padányi Biró Márton Római
Katolikus Gimnázium, Egészségügyi Szak-
középiskola és Általános Iskola, Veszprém

Sümegi Janka, Ranolder János Római Ka-
tolikus Általános Iskola, Keszthely

Szekér Zsuzsanna, Szent István Király
Római Katolikus Általános Iskola, Ajka

Zsibrita Emese, Padányi Biró Márton Római
Katolikus Gimnázium, Egészségügyi Szakkö-
zépiskola és Általános Iskola, Veszprém



A zarándokok Köveskálon

Szentmise Szigligeten Szécsi Ferenc fűzfői plébános és Balassa Balázs
szigligeti polgármester

Az emléktábla a fűzfői gyárkapu mellett

Emlékezés a sírnál Ima a vértanúság helyszínén

Hagyományteremtő szándékkal
szerveztek biciklis zarándoklatot
Bódi Mária Magdolna emlékére.

Április 16-án, csütörtökön 18 óra-
kor Márfi Gyula érsek szentmisét
mutatott be Szigligeten, a Szűz
Mária Szent Neve-templomban. Ezt
követően a főpásztor megáldotta a
Bódi Mária Magdolna tiszteletére
készült emléktáblát.

Április 17-én, pénteken 8 órakor
indult a kerékpáros zarándoklat
Szigligetről . Az első állomás Bada-
csonytördemic volt, ahol Magdit ke-
resztelték. Itt Kovács Károly
plébános és Vollmuth Péter polgár-
mester várta őket. A templomban
együtt imádkoztak, majd továbbin-
dultak Köveskálra, ahol Magdi az
iskoláit végezte, s ahol a szentsé-
gekhez járult. Itt Baladincz József
plébánossal imádkoztak a templom-
ban, aki Juhász Gábor atyával a za-
rándokok lelkivezetőjével koszorút
helyezett el Magdi emléktáblájánál.

Miután a zarándokok megérkez-
tek Balatonfűzfő-Gyártelepre, Márfi
Gyula érsek emléktáblát áldott meg
a Nitrokémia Zrt. bejárata mellett. 

Másnap, április 18-án, a zarán-
doklat résztvevői Litérre indultak,
ahol a temetőben kezdődött a meg-
emlékezés. Az ünnepi szentmisét
Erdő Péter bíboros mutatta be Sere-
gély István nyugalmazott egri érsek-
kel és Márfi Gyula érsekkel
valamint az főegyházmegye megje-
lent papjaival. A 70. évfordulóról a
megemlékezés a litéri templomban
zárult, ahol bemutatták a Bódi
Magdi emlékére kiírt pályázat mű-
veiből készült antológiát.
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A veszprémi Gizella Napok idei rendez-
vényei sorában előkelő helyet foglal el Ma-
darassy István ötvös-szobrászművész „Tűz
és láng által” című tárlata a Szent Imre Pia-
rista és helyőrségi templomban a várban.

A művész „reneszánsz alkotásaiban” –
ahogy Mádl Ferenc volt köztársasági elnö-
künk jellemezte a kiállító opusait – csaknem
az összes művészeti ág egyesül, a festészet,
a szobrászat, a zene, az irodalom és a szín-
házművészet – idézte Udvarhelyi Erzsébet,
a kiállításrendező Boldog Gizella Főegy-
házmegyei Gyűjtemény igazgatója. A rene-
szánsz ember a kezek és tekintetek
szuggesztív erejével, a művész hit- és él-
ményvilágából úgy lép elénk, hogy érezzük,
benne jelen van harmonikus egységben az
ember és az Ég, a szakrális és világi értékek
egysége, a bibliai és az antik, a történeti, az
európai és a nemzeti létérdekek üzenete.

Márfi Gyula érsek köszöntőjében emlé-
keztetett a szobrászat fejlődésére a kezdeti
időktől napjainkig. Így arra is, hogy egykor
a szobrászok még holttesteket boncoltak,
anatómiai ismereteik bővítése, s a hitele-
sebb emberábrázolás érdekében. Michelangelo volt az első, aki
már a lélek benső rezdüléseit is érzékeltetni tudta, s Madarassy
István alkotásairól is ez sugárzik elő, mondta.

A művész nemrég hatvan rézlemezen örökítette meg Dante Is-
teni színjátékából a Pokol és a Purgatórium eseményeit, hangzott
el. E sorozat jelenleg is látható a Budapesti Olasz Kultúrintézet-
ben, melynek igazgatója Gina Giannotti asszony – aki a művész
nagy tisztelője –, barátságuk jegyében elkísérte az alkotót Veszp-
rémbe, nagy szeretettel köszöntötte őt a tárlat-megnyitón.

Méltatásában Korzenszky Richárd tihanyi bencés perjel Ho-
mérosz Iliászából idézett: „Lángra vetette a nempuhuló rezet
is, meg az ónt is és a nagyértékű aranyat s az ezüstöt; majd ne-
kilátott a kovácsmunkának …” E „veretes” szavakkal írta le
egykor az ókori szerző az Akhilleusz pajzsát készítő Héphaisz-
tosz munkálkodását. Az ókorból szólnak e szavak hozzánk,

emelte ki a perjel, de fel kell tennünk a
kérdést a mának is: Jó „kovács”-e Mada-
rassy István? Olyan kovács-e, aki képes
megjeleníteni a világot? És válaszolhatunk
is rá: Igen. Mert ha kell, „ráremekeli” a
fémre az eget, a földet, a csillagokat is. Al-
kotói munkásságában, művészi lelkületé-
ben jelen van a Szentírás, jelen van a
magyar történelem, az európaiság, a ma-
gyarság és a kereszténység. Műalkotásai-
nak megszólító ereje van, jeleket továbbít,
s azokkal ráébreszti a szemlélőt a szobor
háttérjelentéseire is. Példaként említette a
perjel a II. Szilveszter pápáról készült
portrét (amely egyszerre utal a koronát
küldő egyházfőre, de népünk Nyugathoz
való csatlakozására is, s benne van Gizella
királyné személye is, aki „bajorságában”
is a magyar szent család összetartója volt,
mint édesanya). A Noé üzenetét hordozó
kompozíciót is említette, amely hirdeti:
nem leszünk örökké a bárkába bezárva, és
sikerülni fog „átvinni a szerelmet a túlsó
partra”. Ezeken az alkotásokon ötvöződik
európaiság, kereszténység és magyarság –

küzdelem, fájdalom és az élet lehetősége is.
Zárszóként a művész osztotta meg örömét, háláját a kiállítás le-

hetőségéért, a meghívásért. Elmondta, hogy ajándékképpen ez al-
kalomra készítette el Boldog Gizella királyné koronázási palástot
tartó szoborportréját, amelyet ezennel a Veszprémi Főegyházm-
egyének és a Boldog Gizella Főegyházmegye Gyűjtemények ajánl
fel. Ez munkásságában a második Gizella-szobor, fűzte hozzá.
Korábban is készített az első magyar királyi párról egy portrét,
melyet Mádl Ferenc köztársasági elnök úr egy hivatalos látogatá-
son II. János Pál pápának ajándékozott a magyarok nevében.

A kiállítást Nagy Károly rendezte. A tárlat-megnyitón közre-
működött Nagy Csaba lantművész és Suda Magdolna énekmű-
vész reneszánsz dallamokkal. A kiállítást a látogatók szeptember
27-ig tekinthetik meg.

Toldi Éva
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“lélekkel kell legyőzni a rosszat!”
„A háború rettenetes dolog, nehezen megbocsátható azok vétke,

akik kirobbantják, többnyire hazug indokokkal, hazug érvekkel,
saját érdekeiket követve. Ezek miatt mindig rengeteg ember szen-
ved. Viszont Isten kegyelme valamiképpen még a háborúban is
jelen van, sokszor oly módon is, hogy a megpróbáltatások köze-
pette az Úr odahajol a szenvedő emberhez egy orvos, lelkész vagy
ápolónővér, vagy éppen egy katonatárs személyében, gondviselő
szeretetével. Ahogy a börtönben együtt vannak a rács mögött
szentek és bűnösök, úgy a háborúban is felfedezhető a gonoszság,
pusztítás mellett valamiféle tisztító szentség is.” – mutatott rá
Márfi Gyula érsek a Boldog Gizella Főegyházmegyei Gyűjte-
mény idei vezető kiállításának megnyitóján. A Test és lélek a
Nagy Háborúban – Tábori lelkészet, katonai kórházak és orvoslás
az első világháborúban című kiállítás megnyitója május 6-án, egy-
ben a Gizella Napok ünnepélyes megnyitója is volt.

A Gyűjtemény földszinti és emeleti kiállítótermeiben látható le-
véltári dokumentumok, lelkészi, ápolói és vöröskeresztes öltözetek,
a tábori lelkészet emlékei, orvosi műszerek, emlék-fotódokumen-
tumok, korabeli dokumentumfilmek mind-mind az első világháború
emlékét idézik.

1914-ben még énekszóval vonultak be a bakák, harci virtustól
lelkesítve, s abban a tudatban, hogy mire a levelek lehullanak, már
győzelmi mámorban térhetnek vissza otthonaikba, családjukhoz.
Hogy nem így történt mégsem, s a háború újabb és újabb hadszín-
terekkel bővült, – a lövészárkokba kényszerítve hosszú hónapo-
kon át a bakákat –, annak okait a történettudomány feladata
feltárni. A harci mámorban úszó toborzót idézte fel a megnyitón
a Magyar Honvédség Légierő Zenekarának ünnepélyes Ludovika-
indulója. Vezényelt Katona János alezredes.

A tábori lelkészet, a katonai kórházak és az orvoslás háborús
viszonyait bemutató kiállítás, az első világháború századik évfor-
dulója alkalmából szervezett kiállítások, programok sorába illesz-
kedik, bemutatva a háború hétköznapjait, testi és lelki kálváriáját.
Bemutatja a 19. század nagy orvosi Nobel-díjas felfedezéseitől a
Nemzetközi Vöröskereszt megalakulásán át, a császári és királyi,
a magyar királyi honvédség és annak osztrák megfelelője egész-
ségügyi és lelkészségi intézményeinek tevékenységét, s külön a
Veszprém Városi Császári és Királyi Tartalékkórház munkáját,
valamint a Balaton-felvidék különböző településein kialakított ha-
diárva-intézetek szolgálatát. Betekintést nyújt a korabeli sebészet

és a bakteriológia robbanásszerű fejlődésébe is, képet kapunk az
oltóanyagok, a röntgendiagnosztika, a plasztikai sebészet és a vé-
rátömlesztés korabeli eredményeiről.

A kiállításon olvasható XV. Benedek pápa imája a békéért, lát-
hatóak a veszprémi 31. gyalogezred halotti anyakönyveinek má-
solatai, lelkészi kitüntetések, a tábori lelkészek öltözetei,
felszerelése, a római katolikus tábori kápolna kellékei, egy tábori
oltár felszerelése, szertartáskönyvek, katonai imakönyvek, emel-
lett megismerkedhetünk a Veszprémi Főegyházmegye tábori lel-
készeivel; a protestáns, a görögkeleti, a görögkatolikus és a római
katolikus felekezetű tábori lelkészek, a tábori imám és a tábori
rabbi pasztorációs tevékenységével.

A kiállítás azoknak a lelkészeknek, orvosoknak, ápolóknak és ápo-
lórendeknek, gyógyszerészeknek állít emléket, akik az első világhá-
borúban életüket kockáztatva a sebesültek, a frontokon harcolók és a
haldoklók szolgálatában álltak és adták számukra a feltámadás és a
hazatérés reményét. Szeretné hangsúlyozni, hogy sem a fronton, sem
a hátországban, sem testi, sem lelki gondjaival nem maradt magára
az ember – ismertette bevezetőjében a kiállítás egyik kurátora, a Bol-
dog Gizella Főegyházmegyei Gyűjtemény igazgatója, Udvarhelyi
Erzsébet, aki köszönetet mondott mások mellett Lichtneckert András
levéltáros, történésznek, Nagy Károly kiállításrendezőnek, Král Éva
restaurátornak és Kovács Petra építészmérnöknek.

A kiállítás rendezői más múzeumok és magángyűjtők anyagá-
ból is válogattak: a Hadtörténeti Intézet és Múzeum, a Semmel-
weis Orvostörténeti Múzeum és Könyvtár, a Katolikus Tábori
Püspökség, a kecskeméti Katona József Múzeum, a veszprémi
Csolnoky Ferenc Kórház, az Országos Széchényi Könyvtár, a Ter-
mészettudományi Múzeum, az esztergomi Prímási Levéltár, a Ke-
resztény Katonák Szövetsége, a Betegápoló Irgalmasrend és a Páli
Szent Vince Szeretet Leányai Társasága (Irgalmas Nővérek) ma-
gyarországi rendtartománya gyűjteményéből; Katona József, a
Szent János Kórház főorvosa, Hogya György helytörténész és Bá-
rány László főorvos magángyűjteményéből; a veszprémi Eötvös
Károly Megyei Könyvtár, a Veszprémi Érseki Könyvtár, a Laczkó
Dezső Múzeum, a Magyar Nemzeti Levéltár Veszprém Megyei
Levéltára és a Veszprémi Érseki és Főkáptalani Levéltár gyűjte-
ményéből. A ruharekonstrukciókat Czédly Mónika divattervező,
a Méretes Szabóság szabómestere, Tóth István és a Szuperzob
Kft., Zob Veronika készítette.

10

BOLDOG GIZELLA FŐEGyHÁZMEGyEI GyűJTEMÉNy



A Nagy Háborúban alkalmazott új harcmodor, haditechnika
(vegyi fegyverek) új kihívások elé állította mind az orvostudo-
mányt, mind pedig a lélekgondozóként dolgozókat, közöttük az
egyházak lelkészeit is. Kapronczay Károly akadémikus, orvostör-
ténész, levéltáros hangsúlyozta a különböző szervezetek, az Egy-
ház, benne kiváltképpen a betegápoló szerzetesek, valamint a
Vöröskereszt mozgósító szerepét, amelyek a társadalom öntevé-
keny erejét, önkéntesek sokaságát hozták mozgásba. Olyan inf-
rastruktúra jött létre, amely mobil volt, azonnal használható. A
Budai Irgalmasrendi Kórház az egyik hadikórháza lett a háború-
nak. Békeállapotban akkoriban a katona-egészségügynek mind-
össze 146 katonaorvosa volt. A háborúban közel ezren vettek
részt, s közülük mintegy ötszázan életüket vesztették a háborúban,
nem beszélve az ápolószemélyzetről. A számadatok megrendítően
illusztrálják a veszteségeket: a Monarchia 3,8 millió katonával
vett részt a háborúban több fronton, ebből kétmillió magyar baka
volt. A trianoni Magyarországon 750 ezer hadigondozott/hadirok-
kant, 650 ezer hadiözvegy és ugyanannyi hadiárva szorult gon-
doskodásra. Rengeteg vér, szenvedés kísérte, követte a háborút, s
eredmény nélküli lett a sok áldozat, fűzte hozzá a történész.

A Betegápoló Irgalmasrend tagjai a lélek világából érkeztek em-
beri világunkba, emelte ki több évszázados gyógyító, gondoskodó
szolgálatukat Kozma Imre atya, közössége nevében, emlékeztetve
a rendalapító Istenes Szent Jánosra, aki a 15-16. század fordulóján
egészen sajátos üzenettel állt az emberek elé, a gyógyításnak
olyan kultúráját jelenítette meg, amely megújította a kor ember-
ének világát, nemcsak a gyógyítás területén, hanem a gondolkodás
területén is: megjelenítette az irgalmat és az irgalmasok karizmáját
a hospitalitást (ráfigyelő, áldozatvállaló gondoskodást). Elemezve
az irgalom szó jelentéstartományát, rámutatott: olyasfajta védett-
séget, védelmet jelent, mint amilyet a fejlődő magzatnak az anya-
méh – a szó héber eredetijének ez is a jelentése. Az irgalom az az
ajándék, amelyet Istenes Szent János és követői felkínáltak az em-
bereknek. Így teszünk, mikor a bajban lévő embert megajándé-
kozzuk a közelségünkkel, beengedjük az életünkbe, helyet adunk
a szívünkben a másik embernek, vallotta. Az irgalmasok ezt az
elfogadó jóságot, és az Istentől hozott üzenetet jelenítették meg,
amely az ember számára a bajban a legnagyobb vigasztalás. Em-
lékeztetett, hogy a történelemben a török veszedelem óta az irga-
lom és az imádság erejével számos harci eseményben a sebesültek

sebeit kötöző irgalmasrendi szerzetesek szolgálata és imádsága
enyhülést hozott a szenvedések közepette. Irgalmasrendiek szer-
vezésében alakult meg az első kórház Szepesváralján 1650-ben,
aztán Pozsonyban és még tizenhárom városban. A ma élő szak-
emberek is szívesen nyúlnak vissza a rend ősi gyógyító hagyo-
mányaihoz, emelte ki, bizonyítva, hogy a legnagyobb ajándék az
orvosi tudáson, a műszerezettségen túl, az ima és az ember közel-
sége. Ezt erősítette meg Porga Gyula polgármester is a kiállítás
megnyitóján, amikor Kalkuttai Boldog Teréz anya és a Szeretet
Misszionáriusai leányainak életszolgálatát idézte, akik – mint az
egy interjúban elhangzott – napjaikat a betegek látogatására for-
dítják, s a látogatások közötti időben pedig az imádság erejével
töltekeznek, engesztelnek, hogy fenn tudják tartani egész embert
(lélek és test egységes erejét) kívánó szolgálatukat a világban.

Köszönöm azt a nemes és hiánypótló munkát, amellyel a sze-
retetszolgálat hőseinek kívántak emléket állítani szakmai igé-
nyességgel a kiállítás rendezői – hangzottak fel Bíró László
püspök, Magyarország katonai ordináriusa hálás szavai a meg-
nyitó végén (melyeket a főpásztor távollétében Kótai Róbert szá-
zados, tábori lelkész olvasott fel az egybegyűlteknek).
Munkájukkal a veszendő történelem egy részletének megőrzésén
túl az emberi, keresztény erényekre emelik a látogatók tekintetét.
Kívánom azt, hogy minden látogatóban – legyen katona, egész-
ségügyi dolgozó, tanár, diák, avagy szülő – fogalmazódjék meg
a vágy az emberiesség és a béke munkálásához. Végezetül Bíró
László Prohászka Ottokár hagyatékából egy megrendítő levélből
idézett, amelyet egy világháborút megjárt katona vetett papírra
és küldött el a püspöknek, mintegy a Lélek hangjait szavakba
öntve: „Mennyi jóság és szeretet élt az emberek szívében a há-
ború sodrában, a közös szenvedés perceiben is! Saját szememmel
láttam, mikor egy sebesült kozák arcon csókolta haldokló szom-
szédját, egy magyar katonát, s ujjával a kereszt jelét rajzolta hom-
lokára, mikor az örökre lehunyta a szemét.”

Prohászka püspök ezt jegyezte a levél alá: „A szenvedő s a ke-
gyetlen világnak győzelmes hatalma nem lehet más, mint a jó
lélek. A lélekkel kell legyőzni a rosszat. Nem abban áll a világ-
rend, hogy rossz ne legyen, hanem abban, hogy lélek legyen, s
hogy a rosszat a több, jobb, nemesebb és szeretőbb lélekkel
győzzük le.

Toldi Éva
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Hogyan és mikor fogalmazódott meg benned, hogy szociális -
karitatív pályára készülsz?

Még Egerben laktam és kb. 15 éves lehettem, amikor minist-
ránsként megismerkedtem kispapokkal, akik fogyatékkal élő gyer-
mekeket látogattak és foglalkozásokat, hittanórákat, nyári
táborokat szerveztek a részükre. Egyszer elhívtak magukkal egy
ilyen foglalkozásra és attól kezdve 3 éven keresztül látogattam én
is a fogyatékkal élő gyermekeket és 3 nyári táborban vettem részt
segítőként. Ezek olyan meghatározó élmények voltak a másokon
való segítés, a szolidaritás és a tényleges karitatív munka terén,
amelyek még az esztergomi gimnáziumi évek alatt eltökéltté tettek,
hogy ilyen területen szeretnék tovább tanulni.  2002-ben végeztem
Veszprémben szociális munkásként és hitoktatóként, majd elvé-
geztem az Államigazgatási Főiskola igazgatásszervező szakát is.

Mikor kezdted meg a tevékenységedet a Veszprém- Főegyház-
megyei Karitásznál?

A főiskolát követően 5 évig a hajléktalan ellátásban dolgoztam,
először szociális munkásként, majd az idős, beteg hajléktalan sze-
mélyek ellátására szolgáló Hajléktalanok Otthona vezetőjeként.
Ezután 2007 év elején kerültem a veszprémi Karitászhoz munka-
társként Csatlós Ágnes akkori karitászigazgató hívására. Nagyon
örültem, hogy egyházi karitatív munkát végezhetek, hiszen mindig
is úgy éreztem, hogy a szociális munkát igazán csak hivatásként,
hitből fakadóan lehet végezni. Még ugyanebben az évben Dr. Márfi
Gyula érsek kinevezett a veszprémi karitász központ igazgatójává.

Milyen volt a szervezet akkor és mi változott az elmúlt nyolc
év alatt?

Egy fejlődő Karitászt vettem át, 3 főállású munkatársa volt akkor
a szervezetnek velem együtt, 22 működő plébániai karitász csoport
kb. 300 önkéntessel. Már működött a jótékonysági célú Karitász
Bolt, közvetlen segélyezést is végzett a Központ, valamint ingye-
nes ruhaosztás is volt heti rendszerességgel segítve így a rászoru-
lókat. A plébániai csoportok összefogása és koordinálása és az
önkéntesek szakmai képzése és lelki programjainak szervezése is
feladata volt már a központnak.  A korábbi évek alatt folyamatosan
fejlődött szervezetileg és feladatiban is. Ezt a folyamatot igyekez-
tem én is folytatni és újabb feladatokkal, anyagi forrásokkal, lehe-
tőségekkel segíteni a Karitász fejlődését. Úgy érzem az elmúlt 8
év alatt jelentősen erősödött a Karitász infrastruktúrája, a szervezeti
felépítése: a szakképzett és tapasztalt karitász munkatársak, raktá-
rak, gépjárművek és további eszközparkja már lehetővé teszik na-
gyobb segélyakciók, rendezvények lebonyolítását. Igyekeztem
kialakítani új belföldi és külföldi támogatói kapcsolatokat, ennek
köszönhetően számos adományozó támogatta munkánkat, segély-
programjainkat, valamint jelentős segítséget jelentettek a német-
országi kapcsolataink is, akik rendszeresen és jelentős mértékben
támogatták eszközökkel, használati tárgyakkal és kiváló minőségű
ruhákkal a Karitászt. Bővült a Karitász csoportok létszáma és büsz-
kén mondhatom, hogy aktivitása is erősödött. Az országos Karitász
Központ és a Főegyházmegyei Karitász támogatásainak is köszön-
hetően több lehetőségük van a csoportoknak a rászorulók támoga-
tására és ez több időt és munkát igényelt a csoportok önkénteseitől

Interjú
zagyva ricHárd az orszáGos karitász iGazGatóhelyettese

Zagyva Richárd 2007 nyarától vezette a Veszprém-Főegyházmegyei Karitászt. Munkáját nemcsak az egyházme-
gyében ismerték el, hanem Veszprém városa 2011-ben Hornig díjjal jutalmazta, valamint a Belügyminisztérium ki-
tüntetését is megkapta az iszapkatasztrófa során nyújtott munkájáért. 2011-ben könyvet írt az egyházi
szegénygondozás és a katolikus  karitász magyarországi történetéről.



is. Ma már olyan komoly plébániai karitász csoportjaink is vannak,
akik az idősek, betegek rendszeres látogatásán, otthoni segítség-
nyújtásán és a családok évközi anyagi és természetbeni támogatá-
sán túl, saját segélyakciókat, nyári táborokat, jótékonysági
programokat, célcsoportok szerinti foglalkozásokat bonyolítanak
le vagy rendszeres ügyfélfogadást tartanak, saját helyiséggel, rak-
tárral. Jelenleg 35 működő és aktív plébániai karitász csoport van
a Főegyházmegyénkben kb. 400 regisztrált önkéntessel. Ezen kívül
számos nagyszabású segélyakció valósult meg, amely komoly se-
gítséget jelentett rászorulóknak és a Karitász szegényekért végzett
munkáját is ismertebbé tette. Ilyenek voltak sok más mellett az EU
Élelmiszersegély Program, a nyári táborok, a Krízisprogram, vagy
a Tűzifa program, az Öngondoskodó Háztartások, az Együtt a
Gyermekekért, a Kályhaprogram, a Beiskolázási támogatás, az
Egymillió Csillag a Szegényekért és a húsvéti, karácsonyi akcióink
is. Nagy változásnak érzem, hogy az évek során kialakítottuk Se-
gélyközpontunkat, ahol ügyfélfogadás formájában igyekeztünk tá-
mogatni rászoruló családokat, személyeket. Egyfajta családsegítő
jellegű szolgáltatás alakult ki, ahol mentális, anyagi és természet-
beni támogatások mellet a szociális ügyintézésben is segítséget
nyújtottunk családoknak. Ezen közvetlen támogatási forma során
évente több száz család szociális problémáját, krízishelyzetét or-
vosolta szervezetünk. De fontos volt az önkéntesek számára szer-
vezett lelki programok továbbvitele is, így minden évben volt
Karitász zarándoklatunk, lelki napunk és a jubilemi évben egy
nagyszabású Főegyházmegyei Karitász találkozót is szerveztünk.
Úgy érzem jelentősen erősödött a Karitász kommunikációja és
egyre többet szerepelt a helyi médiában is.

Ki tudnál emelni néhány eseményt a 8 évből?

Igen. A vörösiszap katasztrófa. 2010-ben a katasztrófák éve volt.
Év elején a Haiti földrengés áldozatainak gyűjtött a Karitász, né-
hány hónappal később a borsodi árvíz sújtotta Kelet Magyarország
lakosságát, majd október 4-én Devecserben és Kolontáron pusztí-
tott az ipari katasztrófa következtében a vörösiszap „lavina”. Az
első naptól a helyszínen voltam és igyekeztem koordinálni a Ka-
ritász károsultakért végzett munkáját. Erről rengeteget lehetne me-
sélni, most összefoglalásként csak annyit, hogy életem egyik
legmeghatározóbb éve volt. Annyi tragédiát, bánatot, jó szándékot,
összefogást és éjjel-nappali fáradhatatlan hitből fakadó munkát
még sehol nem éltem meg, mint ott abban az egy évben. A Karitász
programja a térségben ugyanis 2011 karácsonyáig zajlott.

Mivel jár az új feladatkör?

Az egyházmegyei tapasztalatok alapján a többi egyházmegyei karitász
munkáját, tevékenységét fogom segíteni. Feladatom a katolikus karitász
országos szakmai programjainak koordinálása, nemzetközi programok,
projektek szervezése.  Nagyon szerettem Veszprémben dolgozni, a 8
év során számos tettre kész önkéntest ismerhettem meg, akik teljes
szívvel dolgoztak a rászorulókért. Ezúton is köszönöm az érsekségnek,
a plébánosoknak és a karitász önkénteseinek és munkatársaiknak, va-
lamint a támogatóknak segítségét, munkáját, hogy lehetővé tették, hogy
minél hatékonyabban tudjuk segíteni a rászorulókat a térségben. 
Hivatásként tekintek az új feladatra, igyekszem ezután is a magam esz-
közeivel tenni a rászorulókért a szolgáló szeretet jegyében. 

Interjú
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ismét sokan vettek részt 
a csóti karitász Bálon

Harmadik alkalommal rendezték meg Csóton a helyi Szent Mihály Karitász cso-
port önkéntesei jótékonysági estjüket.

A Pápa közelében fekvő település helyi közösségi házban megrendezett rendez-
vényen több mint százan gyűltek össze, hogy egy jó hangulatú est keretében tá-
mogassák a Karitász munkáját. Részt vett az esten Zagyva Richárd  egyházmegyei
karitász igazgató, Szíjártó László pápai plébános - esperes, és Kovács Tamás csóti
plébános is. Az est bevételét rászoruló gyermekek nyári táborozására fordítják. 

Jótékonysági koncert 
a gyulaFirátóti művelődési HázBan

A Gyulafirátót-Kádartai Szentlélek Karitász csoport tagjai is aktív ré-
szesei voltak a gyulafirátóti plébánia jótékonysági rendezvényének. A ren-
dezvény során felajánlásokat fogadtak melyet a gyulafirátói és kádártai
ifjúság számára használnak fel jótékonysági célokra. Az eseményen Márfi
Gyula érsek is részt vett Tóth András plébános meghívására. 

Az esten közreműködött Barbarics Csanád és Cziráki Bálint. 
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„Igyekszem felnőni 
mind az esperesi, mind pedig 

a karitász igazgatói kinevezéssel 
járó feladathoz.”

Honnan indult, hogyan jutott el a papi hivatásig? 

Sümegi származású vagyok, a családom mai is ott él. A papi hivatás
kegyelme is Sümegen fogalmazódott meg bennem, Isten kegyelmé-
nek köszönhetően. Nagyon jó lelkipásztoraim voltak, közülük a leg-
fontosabb, akinek a hivatásomat köszönhetem (Isten után) Békefi
László prépost úr, ő sajnos már meghalt 1990-ben. Szintén fontos
szerepe volt a hivatásom elindításában az ő káplánjának Nagy Ven-
delnek, aki most már a Kaposvári Egyházmegye gazdasági helynöke.
Szintén hálás vagyok Vasáros József plébános atyának, és a jelenlegi
sümegi plébánosnak, Nagy József főesperes úrnak. Hatodikos ko-
romtól készültem tudatosan a papi hivatásra. A Jóisten segítségével
2002. június 21-én szentelt fel dr. Márfi Gyula érsek. A szentelés után
másfél évet töltöttem Ajkán, fél évet diakónusként, egy évet pedig
káplánként Bakos Frigyes esperes úr mellett. Utána Mail József gaz-
dasági helynök úr mellé kerültem,aki a pápai fő téri plébánia apátp-
lébánosa. Mindkét helyen sokat tanultam a lelkipásztori feladatokról,
aminek nagyon sok hasznát veszem ma is. 2013-ig szolgáltam a pápai
főplébánián káplánként. Mail atya mindenben segít és támogat mind
a mai napig is. Érsek atya 2013 augusztusában nevezett ki a Pápa Tó-
kertvárosi városrész plébánosává. Egy évvel később pedig 2014 no-
vemberében a pápai esperesi kerület esperesévé. Az idén egy újabb
kihívással szembesültem. Az eddigi karitászigazgató, Zagyva Richárd
más feladatot kapott a karitász központban. Vele egyébként egy évben
államvizsgáztunk és diplomáztunk a Hittudományi Főiskolán, mind
a ketten egyháztörténelemből írtuk a szakdolgozatunkat,  sőt Richárd
felesége is sümegi származású.

Mivel jár az esperesi feladat?

Mind a kettő nagyon komoly megbízatás és egyben felelősség is,
nagy megtiszteltetés, hogy az érsek atya rám bízta mindkettőt. Es-
peresként az egyházkormányzatban jut szerep, hisz a pápai esperesi
kerület vezetője vagyok. 25 plébánia, és velem együtt 13 lelkipásztor
tartozik ebbe a kerületbe. Az ő dolgaikat kell nekem irányítani, ve-
zetni, segíteni, de leginkább az utóbbi a hangsúlyos.

Mekkora a Szent Benedek plébánia, hogy működik itt a 
karitász csoport?

Viszonylag fiatal ez az egyházközség, 1948-ban alapították. Én úgy
szoktam fogalmazni, hogy jó értelemben egy városban élő falu. Nagyon
összetartóak az ott élő emberek, segítik, támogatják egymást. Egy kicsit
zárt közösség is, nehezen engednek maguk közé másokat, de az én mun-
kámat nagyon megkönnyítik és segítik. Mindenre van ember az egyház-
községben. Nagyon sokszor szó nélkül jönnek és segítenek. A karitász
csoportunk még fiatal, hiszen rövid idővel a plébánosi kinevezésem után
alapítottuk meg az Árpád-házi Szt. Erzsébet karitász csoportunkat. Na-
gyon aktívan dolgoznak az önkénteseink. Jó kapcsolatot ápolunk a csóti
karitász csoporttal, akik nagyon sokat segítettek nekünk, hogy hogyan
induljunk el, és a két csoport azóta is jól össze tud dolgozni.

Pápai káplán korában tagja lett egy lovagrendnek is:

A volt plébánosom Mail József apát úr a lelki vezetője a német-
teuton lovagrendnek, akik nagyon sok adománnyal segítik a Pápán
élő rászorulókat. Az adományokat a fő téri karitász csoport osztja
szét a rászorulók között, illetve most már a Tókerti plébánia javára
is juttatnak az adományokból, amit a mi karitász csoportunk ad to-
vább a rászorulóknak. 

Mik a tervei itt a központban, hogyan lehet majd összeegyeztetni
a veszprémi és a pápai feladatokat?

Sajnos a karitász elveszítette igazgatóját Zagyva Richárd szemé-
lyében, aki nagyon szépen kiépítette itt az egyházmegyei karitásznak
a szervezeti, működési munkáját. Helyette az irodavezető lesz az,
aki a napi munkát végzi majd, én heti két alkalommal veszek részt
a munkában, ezért a munkatársaimra nagyobb teher és felelősség
fog hárulni. A munka java részét nekik kell elvégezni. 

A csoportokkal való kapcsolattartásra szeretnék nagy hangsúlyt
fektetni, nagyon fontos, hogy élő legyen ez a kapcsolat. Mindenben
próbáljuk támogatni a plébániákon működő csoportokat és az orszá-
gos központtal is szeretnénk folytatni a jó együttműködést. 

Szijártó László Sümegen született és nevelkedett. 2002-ben szentelték pappá, Ajkán, azután Pápán szolgált káp-
lánként, majd a pápai Szent Benedek plébániára kapott plébánosi kinevezést 2013-ban. Egy évvel később a pápai
esperesi kerület esperese lett. 2015. május 15-től a Veszprém-Főegyházmegyei Karitász igazgatója.

BemutatkozIk a veszprém-főegyházmegyeI karItász új Igazgatója

sziJártó lászló



HÍREK, BESZÁMOLóK

FőegyHázmegyei 
ministráns találkozó 

A veszprémi Boldog Gizella Szeminárium papnövendékei szervezésében április 25-én tartották a szokásos évi főegyházmegyei ministráns ta-
lálkozót. A Főtisztelendő Atyák több mint 450 ministránssal érkeztek a Veszprémi Hittudományi Főiskolára. A találkozó szentmisével kezdődött,
melynek főcelebránsa dr. Márfi Gyula érsek volt. A homíliát Dékány Árpád Sixtus O.Cist. zirci apát tartotta. Szent Márk ünnepén arról beszélt,
hogy Márk evangelistának is az volt a feladata, hogy tanúságot tegyen a világban, hogy mennyire jó az Isten.  A szentmise után a ministránsok csa-
patokba szerveződve a kispapok által összeállított akadályversenyen vettek részt. A különböző településekről érkezett ministránsok a játékos fel-
adatok megoldása során megismerkedhettek, beszélgethettek egymással. 
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Isten legszebb temploma

16

A katolikus egyház liturgiájában többször előkerül a templom és
a székesegyház felszentelésének ünnepe, amely ünnep a templom
születésnapja ( a templom védőszentjének ünnepe pedig a templom
névnapja). 

Nemrégiben ünnepeltük a pápai Nagytemplom felszentelésének
220. évfordulóját, ez alkalmat ad arra, hogy a templomról, amelyet
„Isten házának” nevezünk, jegyzetemben írjak. 

Mit jelent nekünk a templom? A ma még keresztény Európában
hány templom lehet? Még viszonylagosan is nehéz lenne rá vála-
szolni. A templom - akkor is, ha nem keresztény – a legszembetűnőbb
jele annak, hogy az ember természeténél fogva vallásos lény, akkor
is, ha ezt időlegesen elfojtja, vagy hiszékenységgel pótolja.

A keresztény templom elsősorban maga az ember, aki a keresztsége
által részesül Krisztus feltámadott testében. Ő Isten igazi temploma,
ezért testének tagjai alkotják a lelki templomot. A hívekből épült
templom az eredeti ecclesia, de a kövekből épült templom is fontos
, melyben tapinthatóan jelen van Isten élő dicsérete. 

A templom Isten imádásának kiemelt helye, ahol ünnepel Isten
népe, és ez mindig igényli a művészet átnemesítő erejét. Ezért a
templom, az istentisztelet – liturgia, mintegy gyűjtőhelye lett a teret
formáló építészet, szobrászat, festészet és zene alkotásainak. Pápán
a korabeli legnagyobb művészek dolgoztak. Fellner Jakab, Franz

Anton Maulbertsch, Hubert Mauer, Filip Jákob és a többiek, a leg-
nemesebb, legdrágább anyagokból. 

Az egyházközségek temploma a plébános révén a helyi közösséget
fogadja.

A székesegyház a püspök temploma - ez nem mindig jár együtt a
„bazilika” ranggal, hiszen azt a szentszék külön adományozza. A veszp-
rémi székesegyház 1981-ben kapott basilica minor rangot. Nem jel-
lemző ismérve sem az építmény kora, sem stílusa. Kötelező tartozéka
viszont a püspök széke és a magyarországi egyházjog által a székes-
egyházi káptalan (12 kanonok) erősen korlátozott szerepéhez szabott
stallumok, esetleg üléstermek vagy, ahogy ezt nálunk nevezik, a kápta-
lani sekrestye.  A székesegyház hivatalos latin neve: ecclesia cathed-
ralis, magyarul a székesegyház, a latin hű fordítása. A magyar nyelvben
itt maradt meg egyedül a templom szavunk helyett az egyház kifejezés. 

A templom egy adott hívő közösség révén az Egyházat is megjele-
níti. Nem véletlen, hogy a legtöbb nyelvben a templom és az egyház
ugyanaz a szó (például a németben a „Kirche” templomot és egy-
házat is jelent). 

A templom szent, mert felszenteltsége révén Isten háza és a Menny-
ország kapuja. Kövekből épített nagyhatású istenérv, de Isten leg-
szebb temploma mégis csak az ember. 

dr. Mail József 

A pápai Szent István vértanú plébánia egyházközsége idén ünnepli
a nagytemplom felszentelésének 220 éves évfordulóját. Ebből az al-
kalomból május 3-án, dr. Mail József apát-plébános, gazdasági hely-
nök mutatott be szentmisét Eszterházy Károly lelki üdvéért.
Homíliájában hangsúlyozta: A keresztényeknek nem a kőből épült
templom a fontos, hanem az ember, amely Isten temploma. Mégis
szükségünk van egy látható kőtemplomra, ahol Istennel találkozha-
tunk. A szentmise után a templom kincseiből összeállított illetve az
I. világháborúra emlékező tárlatot nyitottak meg a Marciális-kápol-
nában. A kiállításmegnyitón dr. Mail József apát-plébános vezette
körbe az érdeklődőket. A tárlaton helyet kaptak az I. világháborúból
fennmaradt kegytárgyak, képeslapok, fényképek is. A Marciális-ká-
polnában Szent Marciális római katona és vértanú egész alakos földi
maradványai tekinthető meg. Az emeleti teremben modern szakrális,
liturgikus tárgyakat, miseruhákat, illetve az Esterházy-panoptikum
kapott helyet. Délután hangversennyel várták a híveket, majd ima-
órát tartott a plébánia imacsoportja, az ünnepi program
az esti szentmisével zárult.

A barokk templom építése Fellner Jakab tervei sze-
rint 1774-ben kezdődött. A falképek Franz Anton 

Maulbertsch alkotásai, a főoltár Grossman József, az oltárkép Hu-
bert Maurer munkája. A római katolikus plébániatemplomot Ester-
házy Károly építtette. A munkát 1774-ben kezdték meg, 1780-ban
bekövetkezett haláláig Fellner Jakab dolgozott rajta, ő készítette a
terveket. Halála után Grossmann József irányította az építést, de
1785-ben ő is meghalt. A templomot 1786-ban fejezték be.

A hatalmas templom a Dunántúl legnagyobb hatású épület-
tömbje: 42×22 méter, tornyai 71 méter magasak. A timpanonban
az Esterházy püspöki címer látható. A két homlokzati torony kö-
zött Szent István vértanú nagyméretű szobra áll.

A hajót három lapos kupola fedi, melyeket Maulbertsch Szent
István vértanú életét ábrázoló freskókkal díszített. A főoltár Gross-
mann József munkája: az oltárképet Hubert Maurer festette: Szent
István megkövezését ábrázolja. A főoltár szobrait Prokop Fülöp
készítette carrarai márványból. Ugyanő faragta a régi gyóntatószé-
keket, a keresztelőkutat és a szószéket. A kórus és a sekrestye fres-

kói szintén Maulbertsch munkái. A falakon lévő
terrakotta stációkat Cziráki Lajos készítette. A nagy-
templom alatt lévő kriptában nyugszik az Esterházy
család több tagja és néhány pápai polgár.

220 éves a PáPai nagytemPlom
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úJraszentelték a PáPai esterHázy-kastély káPolnáJát

A Magyarok Nagyasszonya Plébánia  és a beregdédai (Kárpátalja)
görög katolikus egyházközség testvéri együttműködési megállapodást
írtak alá. Ennek előzményeként Kárpátaljáról látogattak Veszprémbe
május 11-12-én. Az ungvári Görög Katolikus Szeminárium rektora,
Béres Péter püspöki helynök, és Levcsenkó Róbert beregdédai paró-
kus úr tartottak előadást Kárpátalja vértanúiról, és a jelenlegi állapo-
tokról. Május 12-én, kedden este a Magyarok Nagyasszony Plébánia
részéről Schall Tamás plébános írta alá a dokumentumot. Május 13-
án a plébánia küldöttsége kísérte haza a vendégeket. Május 14-én,
Urunk mennybemenetelének ünnepén, a beregdédai templom búcsú-
napján, a Szent Liturgián Schall Tamás atya mondta az ünnepi szent-
beszédet. A liturgia végén a beregdédai közösség részéről is aláírásra
került az okmány. Visszautazás előtt a hívek megtekintették a nemrég
visszakapott s részben már felújított ungvári püspöki palotát. A Szé-
kesegyházban Romzsa Tódor vértanú püspök ereklyéinél imádkoztak;
s rövid látogatást tettek a Szemináriumban is, ahol 72 növendék készül
hivatására, s a következő évre már most 30 jelentkező van. Adja Isten,
hogy a jó szándékú kezdeményezés bőséges gyümölcsöt teremjen.

A tanév végéhez közeledve május 28-án tartotta hagyományos Gála műsorát az
Ajkai Szent István Király Római Katolikus Általános Iskola. Volt éneklés, zene és
tánc, de egy-egy jelenet is bekerült a repertoárba. A hagyományokhoz híven a bú-
csúzó 8. osztály is elkészítette saját táncát. A műsort követően s Szent István díjak
átadására is sor került.

kárPátalJai együttműködés
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iskolai gála aJkán

Hetven esztendővel ezelőtt, 1945. január 1-jével emelkedett plébánia rangjára Ne-
mesgulács. A 70. évforduló ünnepi rendezvénysorozatának keretében adott hang-
versenyt a kevermesi Szent Orsolya Általános Iskola és óvoda kórusa a
nemesgulácsi plébániatemplomban május végén.

a kevermesi szent orsolya kórus
nemesgulácson

A felújított pápai Esterházy-kastély kápolnáját dr.
Márfi Gyula érsek szentelte fel április 25-én, szombaton.
Az ünnepi szentmisén együtt koncelebrált vele dr. Mail
József apát, gazdasági helynök, pápai főesperes, Szijártó
László kerületi esperes, a Pápa-tókerti plébános, Bali
Tibor h. esperes, külsővati plébános, Salgó Ferenc a
Szent Anna plébánia plébánosa és Rudi Péter bakonyjá-
kói plébános.
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Xiii. FőegyHázmegyei kórustalálkozó

Hittanos találkozó 
taPolcán

Május 24-én ünnepli búcsúját a hévízi Szent Lukács
Idősek Otthona kápolnája, melynek titulusa Segítő
Szűz Mária. Az ünnep alkalmából egy lélekharangot
is kapott az intézmény, melyet dr. Márfi Gyula érsek
szentelt fel szentmise keretében, melyet Kiss László
hévízi esperes-plébánossal és Bedy Imre káplánnal
együtt mutatott be. Gombos Miklós harangöntő mester
készítette ezt a mindössze 12 kilós harangot, amely
délben és este hat órakor hívja imára a lakókat.

Harangszentelés 
Hévízen

Idén Tapolca adott otthont a Veszprémi Főegyházmegye minden
évben megrendezésre kerülő hittanos találkozójának. Ezúttal a
Csermák József Rendezvénycsarnokban tartották meg a rendez-
vényt  május 30-án. A megjelent több száz hittanost a Nagybol-
dogasszony Római Katolikus Általános Iskola igazgatója Rohály
János és Dobó Zoltán polgármester köszöntötte. A napindító szent-
misét dr. Márfi Gyula érsek mutatta be az főegyházmegye jelen-
levő papjaival.

A szervezők egész napra biztosították a változatos programokat. A Tapolcai Rendőrkapitányság jóvoltából gokartokat és a „ré-
szeg szemüveget” is kipróbálhattak a hittanosok. Különböző kézműves foglalkozások, foci, lábtengó, asztalitenisz, zenés aerobik
közül válogathattak a gyerekek. Délután „Gyertyaláng születik” címmel vetélkedőműsor következett, ahol ének, vers és színdarab
műfajban mérhették össze tudásukat a résztvevők. Végezetül közös városnézésen vettek részt a hittanosok.

Fotó: Dancs István

Urunk mennybemenetelének ünnepén, május 17–én délután került
sor a XIII. Főegyházmegyei Kórustalálkozóra Veszprémben, a Szent
Mihály Bazilikában.

A kórustalálkozót Nagy Károly apátkanonok a házigazda Szent Mi-
hály Bazilika plébánosa nyitotta meg, valamint köszöntőt mondott a
találkozó szervezője Zsilinszky Cecília, a bazilika kántora is.

A találkozón a következő kórusok vettek részt: Magyarok Nagyasz-
szonya Plébániatemplom Kórusa, vezényelt Kondor Kolos kántor; Re-
gina Schola, vezényelt: Rostetterné Nagy Rita karnagy; Pastorale
Kamarakórus, vezényelt: Bátor Ferencné karnagy; Szent Cecília Kórus
– Ajka Jézus Szíve templom, vezényelt: Kövesiné Pasinszky Anna kar-
nagy; Szent Euszták Nőikar, vezényelt: Wéber Gyula karnagy; Padá-
nyi Gregorian Schola, vezényelt: Hutvágner Erika karnagy;  Szent
Mihály Kórus, vezényelt: Zsilinszky Cecília.
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Gyalogos zarándoklatot tart négy lengyel fiatalember az Irgal-
mas Jézus képmásával a lengyelországi Łódź-ból a Vatikánba.
Faustyna Nővér kinyilatkoztatása szerint vágtak neki az útnak,
az üldözött keresztények szándékával a világbékéért zarándokol-
nak.

Az Irgalmasság Vasárnapján (2015. április 12.) indult a zarán-
doklat  a 2,8m x 1,6m méretű Irgalmas Jézus képpel, melyen arab
nyelven olvasható a  felirat: Jézus bízom Benned.

A következő három hónapban a zarándokok gyalog teljesítik az
1950 km hosszú utat, hogy elérjenek Rómába, ahol átadják a
képet Ferenc pápának, a világ békéjének és az Evangélium iránti
hűség szándékával, az üldözött keresztények imaajándékaként.

Veszprémben május 22-én pénteken délután dr. Márfi Gyula
érsek fogadta a zarándokokat és az Érseki palota kápolnájában
Medveczky Miklós érseki titkárral szentmisét mutatott be nekik.
Másnap Tihanyba mentek, ahol a Tihanyi Bencés Apátságban is
fogadták őket. 

Fotó: Tihanyi Bencés Apátság

gyalogos zarándoklat (Łódź- vatikán)

Jó Pásztor vasárnapján Balatonfüreden látták vendégül Szabó
Zoltán harmad évfolyamos kispapot. A hivatások vasárnapja alkal-
mából érkezett Balatonfüredre, részt vett három szentmisén és egy
keresztelőn.

Keszthelyen a Szent Család templom fennállásának 25. évfordulója
alkalmából rendeztek ünnepséget. A jubileum alkalmából Tál Zoltán
plébános mutatott be szentmisét. Homíliájában az 1990-ben felszentelt
templom megépítésének jelentőségéről, közösségi szerepéről Tál Zol-
tán plébános beszélt az egybegyűlteknek.

Az ünnepi gondolatok mellett a város polgármestere, Ruzsics Ferenc
is emlékezett a 25 évvel ezelőtti kezdeményezésre. Elmondta, hogy ő
akkor egy fűrésztelep tulajdonosaként segített a templom faárúinak
felfűrészelésében. Mindezt adományként tette, mert jónak találta Dr.
Léber Mihály címzetes kanonok - akkori plébános - kezdeményezését
és azt az aktív mozgató erőt ami a város lakosságát is felajánlásokra
buzdította. Ruzsics Ferenc elmondta továbbá, hogy Mihály atya nagy tettet vitt végbe azért, hogy a hívek álma megvalósulhasson,
hiszen templomot építtetett. A temlom területén létrehozott kertben avatták a Tündérkertet. Így a város is csatlakozott a három
évvel ezelőtt útjára indított mozgalomhoz az ősi gyümölcsfák megmentése érdekében. 

Forrás: Keszthely TV

Hivatások vasárnaPJa
BalatonFüreden
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tündérkertet avattak kesztHelyen
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Helyiségeit veszPrémBen

szent györgy-naPi mise és JuBileum Hegymagason
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Mindszenty József bíboros halálának 40. évfordulóján megnyílt a látoga-
tók előtt a várbörtön az "élet a mínusz harmadikon, Várbörtön a 21. század-
ban" című kiállítás.

A tárlatot Márfi Gyula érsek nyitotta meg, köszöntőt mondott Nagy Ká-
roly apátkanonok a Szent Mihály Főszékesegyház plébánosa, Porga Gyula
Veszprém Megyei Jogú Város polgármestere valamint S. Perémi Ágota, a
múzeum igazgatója.

Márfi Gyula érsek atya megnyitó beszédében kihangsúlyozta, hogy a bű-
neikért elítélt embereket is tisztelnünk kell, velük legyünk irgalmasok, meg-
bocsátók.

A tárlat, melyen látható egy Mindszenty József-emlékszoba, a foglyok
életét és a börtön történetét bemutató, a Bakonyi betyárok a pandúrok kezén című tárlat, továbbá megtekintetők a cellák, a
kápolna, a lépcsőfordulóban kialakított hely ahol Mindszenty a várbörtönben töltött 27 napja alatt papot és diakónusokat
szentelt, a kilátó, a parancsnoki szoba és a vizesblokk. Emellett interaktív filmvetítés várja a látogatókat.

Az idei esztendőben is ünnepélyes szabadtéri szentmisével került
lezárásra a Szent György-hegyi Napok rendezvénysorozata a
hegymagasi Lengyel-kápolna előtt. Az ünnepi szentmisét, amelyet
Cséry Gergő plébános mutatott be, búzaszentelő körmenet előzte
meg, amely immár hagyományosan a Szászi Pince elől indult. A
Szent György-hegy környéki egyházközségek tagjain, a helyi sző-
lősgazdákon és a borlovagrendek képviselőin kívül, szép számban
érkeztek az ország más vidékeiről is. A szentmise záró áldása után
Haffner Sándorné Erzsike a Lengyel-kápolna hűséges gondnoka
75. születésnapja alkalmából pápai áldásban részesült. 

Fotó: Szirányi Imre

Játéktér, előadások, kézműves
foglalkozások, csillámtetoválás – ez
csak néhány kelléke a Szaléziánum
gyereknapjának. A színes program-
kavalkád idén is százakat vonzott a
veszprémi várba. Veszprém várossal
közös rendezvény keretében a
Szentháromság téren különféle fa-
játékokat próbálhattak ki a gyere-
kek, megtekinthették Rudi bohóc és
a Pegazus Színház Koffermesék
című előadását. A Szaléziánum ud-
varában csillámtetoválás, hűtőmág-
nes készítés és szívószál díszítés
várta az érdeklődőket.

gyereknaP a szaléziánumBan
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"elmentek egy elHagyatott Helyre, 
Hogy magukBan legyenek"

Jézus Krisztus eléggé gyakorlati, talpraesett gondolkodásról
tesz tanúságot. Szabadságra viszi tanítványait! Nyár idején min-
den bizonnyal üdítően hatnak ránk ezek a sorok: no lám már
Jézus is élt a szabadsággal. Mert valóban minden embernek joga
van a hosszabb ideig való kikapcsolódásra. Ezt a szabadságot
sokféleképpen lehet tölteni. Van, aki külföldre utazik. Van, aki
itthon megy el valami szép vidékre. Van, aki otthon marad és a
ház körüli munkákat pótolja be. Ki hogyan tölti, kinek hogyan
engedi a pénztárcája. 

Jézus szereti övéit és tudja, hogy szükségük van a pihenésre.
Az a vágya, hogy mi is így tekintsünk egymásra, segítsük egy-
mást a pihenésben is. Ez az odafigyelés, amely erősebb a meg-
osztottságnál, feszültségeknél, haragnál, amelyek az elkövetett
hibák követ¬keztében oly könnyen kialakulnak bennünk.

Itt a nyári szabadság
ideje. Ilyenkor még a
munka frontján legel-
szántabbak is megkezdik
jól megérdemelt pihené-
süket. Függetlenül attól,
hogy otthon töltöd, vagy
máshol nyaralsz, kevés
pénzből vagy sokból,
egyedül vagy családdal,
fontos, hogy nyári sza-
badságod minél pihente-
tőbb legyen! A legtöbben
túlmunkával terhelik
meg a nyári pihenést
megelőző napokat, ösz-
szes elmaradásukat pó-
tolni akarják, mielőtt
szabadságra mennek.
„Jaj, csak mindent rend-
ben hagyjak itt!”- mond-
ják sokan. A túlhajszolt, fáradt ember számára több nap
szükséges ahhoz, hogy teljesen átálljon a szervezete a pihenésre
- vagyis az igazi vakáció elkezdéséhez. A mobiltelefont, órát nyu-
godtan félreteheted, vagy csak minimálisan használd. Nem mu-
száj rögtön megosztanod a világhálón, hogy hol a legjobb a
fagylalt és mekkora lángost ettél. A TV-t sem érdemes bekap-
csolni ezekben a napokban. 

Manapság minden időnket, még a pihenésre szánt időt is gör-
csösen be szeretnénk osztani, hogy minél “eredményesebb” le-
gyen, minél több minden férjen bele. Nem érdemes rohanni, mert
fáradtabb leszel a végén, mint amikor elindultál. Engedd, hogy
belső órád irányítson, és ne törődj az eredménnyel! Ez az idő
aztán igazán rólad, rólatok szól! Tekintsetek minden napot aján-
déknak és bátran tegyétek azt, ami jólesik, amihez kedvetek van.

A “szabadság” szó tényleg azt jelenti, hogy önmagad lehetsz,
szabadon. Még a családoddal töltött szabadság alatt is engedj ma-
gadnak is szabad időt elmélkedésre, sétálásra, olvasgatásra. En-

gedj szabadidőt a családodnak is, és ne erőltesd rájuk minden vá-
gyadat, mert biztos, hogy nekik is vannak terveik.

Nagyon sokat segít a lelki egyensúly erősítésében, ha kilépünk
a monotóniából és olyan dolgokat teszünk, amikre máskor ritkán
jut lehetőség. A szabad levegőn töltött idő, testmozgás, új élmé-
nyek, látnivalók segítenek a kikapcsolódásban. Pár éve a nyári
szabadság “sikerességének” mércéje a barna bőr volt illetve az,
hogy ki milyen egzotikus tájakra jutott el. Mostanság egyre töb-
ben elismerik a közösen megélt mindennapi élmények, beszél-
getések, játékosság léleképítő, kapcsolaterősítő erejét, ehhez
pedig nem kell messzire utazni. Gyakran tapasztalom, hogy
agyonszabályozott szabadidőre azokban a családokban van szük-
ség, ahol egyébként súlyos gondok vannak a párkapcsolattal.
Hányszor látni ragyogó időben civakodó szülőket, síró kisgyer-

mekeket, mert nincs
egyetértés csak a roha-
nás és a túlszervezett
napok. Jaj, még ezt is
meg kellene nézni, azt is
ki kellene próbálni,
talán még ez is belefér,
ha gyorsabban me-
gyünk….. . Ilyenkor
bárhova is utaznak, a
nyaralás alatt komoly
veszekedések törnek ki
a családtagok között,
mivel kimondatlan
konfliktusok, érzelmi
problémák törnek a fel-
színre.

Ne feledd testvér:
akárhol is töltöd / tölti-
tek a nyári pihenést, ha
jut idő kényelmesen sé-

tálni, naplementét nézegetni a kirándulás végén, rácsodálkozni a
felragyogó csillagokra sötétedés után. Csevegni, beszélgetni egy-
mással (nem okos telefonon), hanem élőszóval, nem csak gya-
korlati kérdésekről, hogy mit és hogyan csináljunk, hanem újra
felfedezni egymást és rácsodálkozni egymásra.  Nevetni nagyo-
kat, együtt sportolni és játszani, vagy a nap végén a gyermekek
lepihenése után csendben fogni egymás kezét és felidézni közös
életetek indulását a házasság szentségében, visszanyúlni együtt
az első szeretethez. Vasárnap elmenni a szentmisére, időt szánni
a közös imádságra, stb.  - értékes napokkal ajándékoztad meg ön-
magad és szeretteidet. Feltöltődik újra a szív és a lélek. Elcsen-
desedik a világ zaja. Pihen a test és pihen a lélek! Higgyétek el,
hogy megújult emberként, megújult családként tértek vissza ott-
honotokba. 

Szép nyári pihenést és sok lélekemelő pillanatot kívánok!

Földi István atya



1993 októberében regionális ifjúsági
találkozót rendeztek Szombathelyen
Győr-Moson-Sopron, Veszprém, Zala és
Vas megye katolikus fiataljainak a szom-
bathelyi szalézi templomban és a rend if-
júsági házában, melyre több, mint ezer
fiatal érkezett, a Veszprémi Egyházme-
gyéből is több százan vettek részt, Balás
Béla püspök, országos katolikus ifjúsági
referens vezetésével. 

A találkozó mottója volt: „Ti vagytok
a föld sója… Ti vagytok a világ világos-
sága”. Az ifjúsági misét Szendi József
érsek celebrálta. Ma divatos a panaszko-
dás és a közönybe való visszahúzódás a
világban, de egy keresztény soha nem
jajgathat: „Mi lesz velem?!” – mutatott
rá Balás Béla (Beton atya) elmélkedésé-
ben.. A kereszténynek erőt, bíztatást kell
sugároznia, prófétaként utat mutatni
azoknak (saját példával és felebaráti sze-
retettel), akik még nem találtak rá Is-
tenre, vagy elkódorogtak a templomtól
messzire. A fiatalokon, helytállásukon
függ a jövő! A Napló „Prófétatalálkozó
Szombathelyen” című cikkében beszá-
molt arról is, hogy az egész napos lelki-
ségi program keretében bemutatkozott a
Háló Közösség is, valamint Márfi Gyula
szombathelyi püspöki titkár vezetésével
lehetővé vált, hogy bárki, bármilyen ké-
nyes vagy izgalmas kérdésére választ
kapjon a kérdezz-felelek fórumon.

Novemberben Alsópáhokon ünnepé-
lyes keretek között lerakták az első hazai
Kolping-üdülő alapkövét magyarországi
és augsburgi Kolping-szervezetek rész-
vételével (akik bőkezűen támogatták az
építkezést a Veszprémi Érsekség által
adományozott telken). A Kolping-moz-
galom családmozgalom, a család a társa-
dalom alapsejtje, de egyben az Egyház
alapsejtje is, emelte ki ünnepi homíliájá-
ban Szendi érsek, utalva a Szent Család
szerepére Jézus életében.

Az év végéhez közeledvén folytató-
dott az a nyitás, amely a felekezetközi
kapcsolatokon túl a világ fiai és a poli-
tikai élet szereplői felé is kitárta a lelki
templom kapuját. Ezt példázza, hogy a
már hagyományosnak számító veszp-
rémi ökumenikus karácsonyi fehér asz-
tal (KÉSZ, Máltai Szeretetszolgálat,
Kolping Család, Karitász) ünnepségére
a Padányi iskolába meghívták a KDNP
és ifjúsági tagozata, valamint a Nagy-
családosok Országos Egyesülete képvi-
selőit is. Az ünnepi elmélkedést Nagy
Károly várpalotai plébános tartotta a
keresztény elkötelezettség, hűség téma-
körében. Az összejövetelnek negatív
visszhangja is lett (politikai oldalról),
mivel a szervezők bejelentették, hogy
az áhítatot követő tombola és karácso-
nyi termékek vására bevételével a
KDNP választási kampányát kívánják
támogatni. A keresztények elleni poli-
tikai ellenhangulat-keltés felerősödése
szoros összefüggésben volt akkor az
Egyházat ért támadásokkal (Dabas-Sári
ügy, „az egyház ne politizáljon…”).
Ezzel kapcsolatban 1994 januárjában
Kuminetz Géza egyházjogász a keresz-
tények politizálásáról szóló veszprémi
konferencián tartott előadásában kifej-
tette: a keresztényeket összeköti Krisz-
tusnak a társadalom megújításával
kapcsolatos tanítása (Isten országa épí-
tése már a földön) és ennek felelősség-
teljes vállalása a politikában is.
Tudomásul kell venni, hogy puszta lé-
tünk is közéleti szereplés a társadalom-
ban, s a keresztények nem hallgathatják
el a véleményüket, az igazság hangoz-
tatását.

Az 1994-es ökumenikus imahéten
Csopak és Paloznak ismét élen járt az
imatalálkozók szervezésében. Ajtós Jó-
zsef plébános meghívására igét hirde-
tett a templomokban Hajdú Zoltán

református lelkész, országgyűlési kép-
viselő, Hecker Frigyes budapesti me-
todista szuperintendens, Túrmezei
Erzsébet evangélikus diakonissza,
költő és Kiss Domonkos bencés szerze-
tes. Veszprémben a székesegyházban
megtartott ökumenikus igeliturgiában
pedig felhangzott II. János Pál pápának
1991-es magyarországi látogatásán
Debrecenben a gályarabok emlékműve
előtt elmondott könyörgése is, amely-
ben megkövette protestáns testvéreit a
múltban ellenük elkövetett katolikus
bűnökért.

Kedves és emlékezetes színfoltja volt
az egyházmegye életének a Davidikum,
a katolikus középiskolások és főiskolá-
sok kollégiumának színes, lélekemelő
bemutatkozása, Antal Ilona igazgatónő,
a program szervezője vezetésével. A di-
ákok és a hallgatók népdalokkal, fiatalos
táncdallamokkal induló műsorukban töb-
bek között részleteket adtak elő Lázár
Ervin Szegény Dzsoni és Árnika című
evangéliumi szimbolikájú művéből. A
bemutatkozás szeretetvendégséggel zá-
rult, melyben a kollégisták saját készí-
tésű vendégváróival kínálták az
egybegyűlteket. (Folytatjuk.)

Toldi Éva
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Katolikus ifjúsági találkozó

eGyház és politika – feszültséGben

Bakonyszentlászló Esterházy-kápolnaKolping-alapkőletétel
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ELSőÁLDozÁSoK

Alsóörs Bakonynána

Bakonyszombathely Devecser

Badacsonytomaj Pápa – Szent Anna
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Pápa – Szent Benedek Pápa – Nagytemplom

Pápa – Nagytemplom Gyulafirátót

Hárskút Herend

Május-június az elsőáldozások és a bérmálkozások időszaka. 
A Veszprémi Főegyházmegyében is számos gyermek vette magához először az Oltáriszentséget, 
valamint nagyon sok fiatal részesült a bérmálás szentségében. Köszönjük a lelkipásztoroknak, 

illetve a hitoktatóknak, hogy megosztották velünk egyházközségük ünnepi pillanatait.
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Káptalanfa Kerékteleki

Keszthely Keszthely

Keszthely Keszthely
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Keszthely Keszthely

Ajka Nagyesztergár

Nemeshany Ugod



Sümeg Sümeg

Sümegcsehi Ajka-Tósokberénd

Vaszar Veszprém – Regina Mundi
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Veszprém – Szent Margit Veszprém – Regina Mundi (Szilágyi iskola)

Sármellék Jásd

Marcaltő Balatonalmádi

BérMÁLÁSoK



Tihany Nagyesztergár

Csatár Gyulafirátót

Veszprém – Regina Mundi (Szilágyi iskola) Veszprém – Szent Margit
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Veszprém – Regina Mundi Veszprém – Regina Mundi

Pápa Sümeg

Sümeg Sümeg




